
un d r u m util schimbului creator de pareri , 
întreţin o serioasă atmosfera de lucra şi 
siat menite să dezvolte un spirit tearetic, 
n ecesar soluţioniîrii frăimatărilkw profe-
sioiiale ale oamenilor nostri de teatru. 

M.I. 

SI CONTINUTUL! 
E cu totuì remarcabilă „haina" ele-

gantă pe care au imbracat-o in ultima 
vreme cele mai multe din programele 
noastre de teatru, ţ inuta lor grafica tră-
dînd o spori tă grijă şi preocupare din 
partea secretariatelor literare. Apar din ce 
în ce mai rar, programe de felul celui 
întocmit pent ru spectacolul Scurtă COH-
vorbire (Teatrul „ C Nottara") sau pent ru 
Azilul de noapte (Teatrul Municipal), eom-
puse din două pagini pe care se află ti-
părită doar distr i l ' j ţ ia (acest „accidentai" 
la amintitele teatre e, din pacate, un obicei 
permanent , de piidă. la Circuì de Stat) . 

Aşadar, aspectul grafie s-a îmbunătă ţ i t 
considerabil. Execuţia tehnică, hîrtia, cli-
şeele, paginaţia fac adesea din aceste ti-
părituri adevărate mici reviste ilustrate. 

Trebuie semnalate şi iniţiativele origi
nale. Teatrul „Ţăndărică" a éditât un 
program ce poate fi aşezat în forma unei 
căsuţe din pò vesti : Punguţa cu doi baili 
(după ce, vreme îndelungată, şi acest tea
t ru a păcă tuk prin prezentarea unor simple 
foi volante, în loc de programe de sala), 
iar Teatrul de Operetă oferă, oda,tă cu 
programul, repertoriul său pe o luna ìn-
treagă, t ipărit cu îngrijire pe un elegant 
carton. 

•** 
Odată cu îmbunătăţ i rea aspeotuJui gra

fie, preocuparea pentru conţinuitul ideolo
gic al spectacolului trebuie oglindită în 
paginile programului : analiza textului , 
privire generala asupra operei autorului , 
analiza epooii, stilului (in oazul autorilor 
clasici) etc. 

Un asemenea program a fost realizat 
la spectacolul Doninul Puntila şi sluga sa 
Matti — Teatrul Muncitoresc C.F.R., îm-
brăţişînd multiplele aspecte ale operei lui 
Brecht, la Vlaicu şi feciorii lui — Teatrul 
Municipal, la Şcoala nevestelor — Teatrul 
de Stat din Brăila, la Moartea unni comis 
voiajor — Teatrul National din Iaşi sau 
la Mincinosul, tot la Teatrul de Stat din 
Brăila (din „cuprinsu!" căruia cita m ca 
exemplu : un artico] ,,Girlo Goldoni", un 
altul .,Despre commedia dell 'arte", şi un 
al treilea, „Despre reforma lui Goldoni"). 

E cu atit mai regretabiil, deci, cìnd 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. editează un 
program în care n u găseşte loc să serie 

nici un cuvìnt despre scriitor-operă-
epocă (Shakespeare, Doi tineri din 
Verona), in schimb, publică toate fo
tografine inlerpreţilor (nu oare, cu o in
tende uşor vedetistă ?), lipsindu-si spec-
tatorii de elementarele îndr iunăr i pent ru 
descifrarea unei piese clasice. ( A celasi 
teatru, cu prilejul piesei Aristocraţii, n-a 
gàsit cu cale că e necesar să publiée decît 
un singur articol — e drept, judicios — 
despre una din marile creaţii ale drama-
turgiei sovietice, dìnd acelaşi larg spaţiu 
„fizionomiei" interp.retilor.) 

Alteori, nici aprecierile despre autoiï 
şi piese n u sint cele mai indicate. De 
pildă, programul Teatrului Municipal, 
atunci cìnd e vorba despre Mamouret, 
centenara eroina a piesei cu acelaşi nume , 
spune despre ea ca „trece pe o poziţie 
combativă", ,,demască... toate racilele, toate 
comr>rornisurile şi toate mîrşăv'dle. pe eşa-
fodajul cărora se elùdeste -«temeinica so-
cietate burgheză»" şi că, în sfîrşit, ea „în-
trevede proiectată pe viitor, o lume nouă 
şi libera, pe care regretă cà n-o va putea 
apuca". 

Asemenea aprecieri s-ar fi cuvenit unui. . . 
persona] revoluţionar conseevent, unui ade-
vara t 1 uptător , ceea ce nu e nici pe de
par te cazul cu simpatica eroina a comediei 
lui Sarment . 

Aplaudînd creşterea calitativă a aspec-
tului grafie al programelor noastre de 
teatru, aş teptăm, în primul rind, ca şi 
conţinutul lor să reflecte o atentă grijă 
şi preocupa.re a secretariatelor literaxe. 

NU UN ASTFEL DE 
„SPECTACOL" 

Spectacolele Grcului de Stat se îmbună-
tăţesc neîncetat şi revista noastrà a con-
semnat cu bucurie acest fapt. Programul 
din arena devine din ce in ce mai mult 
un adevărat spectacol. Din pacate, tot în 
incinta circului (in plin cen t ra al Capita-
lei), speotatorii sint invitati cu insistente 
(şi prin nişte afişe oribile) să viziteze me-
najeria acestei instituţii. 

„Speotacolul" e... detestabil. Menajeria e 
adăpostită într-un fel de grajd vechi, cu 
un aspect foarte put in plăout, in care 
cxţiva cai şi oîteva cămile (despărţite de 
spectatori doar printr-o sfoară), ca şi doi 
lei ramoli'ti fac o impresie penibilă. 

Ce a făcut oare cpnducerea Circului de 
Stat (care se preocupă mult de reclamele 
luminoasc şi hiperzgomotoase ale circului) 
pentru a remédia acest fapt ? 

Nu de alta, dar aşa cum constata un 
glumeţ, la aceastâ menajorie vor fi adusi 
numai. . . copii obraznici, ca pedeapsă. 
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